
高一化学-第一课时

难溶电解质的沉淀溶解平衡



学习目标

1.认识难溶电解质在水液存在沉淀溶解平衡，能通过实验证明

难溶电解质沉淀溶解衡的存在，进一步发展粒子观、平衡观。

2.理解难溶电解质的沉淀溶解平衡常数——溶度积Ksp，学会

通过比较Q与Ksp,的大小判断难溶电解质的沉淀与溶解情况。
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难溶物在水中是否完全不能溶解呢？



镁与热水的反应

1.实验原理：

2.实验步骤：试管中加热镁条与蒸馏水，滴加酚酞溶液，观察现象

Mg＋2H2O           Mg(OH)2＋H2↑

溶液显碱性，难溶电解质Mg(OH)2也能溶解产生OH-

Mg(OH)2(s)             Mg2＋(aq)＋2OH－

(aq)
难溶的电解质存在沉淀溶解平衡

思考:生成的氢氧化镁是难溶物，为什么溶液还会变红？



一、沉淀溶解平衡

溶解过程：在水分子作用下，少量Mg2＋

与OH－脱离Mg(OH)2的表面进入水中
沉淀过程：溶液中的Mg2＋和OH－受
Mg(OH)2表面阴、阳离子的吸引，回到
Mg(OH)2的表面析出沉淀。
当v溶解＝ v沉淀时，得到饱和Mg(OH)2溶
液，建立溶解平衡

溶解速率

沉淀速率

时间

速
率

沉淀溶解平衡

1．沉淀溶解平衡的建立：Mg(OH)2(s)为例

Mg(OH)2(s)          Mg2＋(aq)＋2OH－(aq)



2、概念：

在一定温度下，当难溶电解质溶解和沉淀的速率相等时，形成电解质

的饱和溶液，达到平衡状态，溶液中各离子的浓度保持不变，这种平

衡称为沉淀溶解平衡。

4、表示方法：

3、沉淀溶解平衡的特征： 逆、等、动、定、变

Mg(OH)2(s)          Mg2＋(aq)＋2OH－(aq)

① 可逆号 ⇌ ：表示沉淀、溶解同时进行
② 物质状态 ：固体(s)、溶液(aq)

注意：在一般情况下，当溶液中剩余离子的浓度小于1×10-5mol/L
时，通常认为生成沉淀的反应就进行完全了 



课堂练习1、请写出BaSO4、Mg(OH)2、Ag2S的沉淀溶解平衡表达式。

Mg(OH)2         Mg2+ + 2OH-

请写出BaSO4、Mg(OH)2、Ag2S的电离方程式,比较不同点

BaSO4= Ba2+ + SO4
2- Ag2S = 2Ag++ S2-

Ag2S(s)          2Ag+(aq) + S2-(aq)

BaSO4(s)            Ba2+(aq) +  SO4
2-(aq)

Mg(OH)2(s)         Mg2+(aq) + 2OH-  (aq)

注意：难溶电解质可以是强电解质也可以是弱电解质（BaSO4是强电

解质，而Mg(OH)2是弱电解质），而难电离物质只能是弱电解质。



5．难溶电解质沉淀溶解平衡的影响因素

(1)内因(决定因素)：难溶电解质本身的性质。

(2)外因：温度、浓度等条件的影响符合勒夏特列原理。

(3)实例分析

已知沉淀溶解平衡：Mg(OH)2(s)          Mg2＋(aq)＋2OH－(aq)，

请分析当改变下列条件时，对该沉淀溶解平衡的影响，填写下表(浓

度变化均指平衡后和原平衡比较)：



条件改变 移动方向 C(Mg2＋) C(OH－）

升温

加水

加Mg(OH)2(s)

加MgCl2(s)

加NaOH(s)

加盐酸

   正向                增大               增大

   正向                不 变               不变

   不移动              不变                不变

  逆向                 增大               减小
逆向                 减小               增大

   正向                 增大               减小

课堂练习2、已知沉淀溶解平衡：

Mg(OH)2(s)          Mg2＋(aq)＋2OH－(aq)，ΔH>0



小结：影响沉淀溶解平衡的因素

外因:

①浓度：加水稀释，平衡向__________    的方向移动；

②温度：绝大多数难溶盐的溶解是_____  过程，升高温度，平衡向

__________的方向移动；

沉淀溶解

吸热

沉淀溶解

③同离子效应：向平衡体系中加入难溶物溶解产生的离子，平衡向

_________的方向移动；

④化学反应：向平衡体系中加入可与体系中某些离子反应生成更难

溶或更难电离或气体的离子时，平衡向________     的方向移动。

生成沉淀

沉淀溶解

Mg(OH)2(s)          Mg2＋(aq)＋2OH－(aq)

特别提醒：Ca(OH)2，温度越高，溶解度越小。



3．在一定温度下，对CaCO3的悬浊液进行如下操作(忽略溶液体积的
变化)，根据变化的情况填写下表(填“增大”“减小”或“不变”)。

实验操作 c(Ca2＋) c(CO3
2-) m(CaCO3)

①升高温度

②滴加稀盐酸

③滴加CaCl2溶液

增大 增大

增大

增大 增大

减小

减小 减小

减小

CaCO3 (s)                  Ca2＋  (aq)     +  CO3
2-

(aq)



2．将足量的AgI分别放入下列物质中，AgI的溶解度按由大到小的顺

序排列为(　　)

①5 mL 0.001 mol/L KI溶液；②15 mL 0.002 mol/L CaI2溶液；

③35 mL 0.003 mol/L  HI溶液；④15 mL蒸馏水；⑤45 mL 0.005 

mol/L AgNO3溶液

A．①②③④⑤　　　　    B．④①③②⑤

C．⑤④②①③     D．④③⑤②①

B
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